

УДК 343.976

***АНТИНАРКОТИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ: УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ И
КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ***

Кислицина И.Н.

Научный руководитель, старший преподаватель кафедры уголовного права и процесса

*Белгородский государственный национальный исследовательский университет
Белгород, Россия*

Кушова Ю.О.

*Белгородский государственный национальный исследовательский университет
Белгород, Россия*

Аннотация: В статье анализируются ключевые векторы государственной антинаркотической политики России, рассматриваемые через взаимосвязь уголовно-правовых и криминологических подходов. Исследуются действующие положения уголовного закона, устанавливающие ответственность за противоправный оборот наркотических и психотропных веществ, а также выявляются проблемы их практической реализации. Значительное внимание уделяется анализу криминогенных детерминант, способствующих расширению масштабов наркопотребления и наркопреступности в стране. Сформулированы пути преодоления криминогенных факторов.

Ключевые слова: Антинаркотическая политика, уголовно-правовые аспекты, криминологические аспекты, наркотические вещества, профилактика наркомании.

***ANTI-DRUG POLICY OF THE RUSSIAN FEDERATION: CRIMINAL
AND CRIMINOLOGICAL ASPECTS***

Kislitsina I.N.

Senior Lecturer of the

Department of Criminal Law and Procedure

Belgorod State National Research University

Belgorod, Russia

Kushova Y.O.

Belgorod State National Research University

Belgorod, Russia

Abstract: The article analyzes the key vectors of Russia's state anti-drug policy, considering them through the interconnection of criminal law and criminological approaches. It examines the current provisions of the criminal law that establish liability for the illegal circulation of narcotic and psychotropic substances, and identifies the problems of their practical implementation. The article pays significant attention to the analysis of criminogenic determinants that contribute to the expansion of drug consumption and drug-related crime in the country. The article formulates ways to overcome these criminogenic factors.

Key words: Anti-drug policy, criminal law aspects, criminological aspects, narcotic substances, and drug addiction prevention.

Проблема наркомании сохраняет статус одной из наиболее серьезных угроз национальной безопасности Российской Федерации. Статистика фиксирует устойчивую негативную динамику по ключевым показателям: рост наркологических заболеваний, увеличение немедицинского потребления запрещённых веществ и повышение уровня наркопреступности. Так, согласно данным МВД России за период с января по июль 2025 года зарегистрировано более 131 тысячи преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, в том числе более 97 тыс. преступлений с целью сбыта, либо сбыт [2].

В качестве особо тревожной тенденции выделяется активное вовлечение в наркопотребление молодежи, что создает предпосылки для глубоких социально-демографических последствий. Данная ситуация требует незамедлительного принятия комплексных мер со стороны государства при активном участии институтов гражданского общества.

Системным ответом на эти вызовы стало утверждение Указом Президента России «Стратегии государственной антинаркотической политики на период до 2030 года»[5]. Основными целями согласно Стратегии являются:

- сокращение незаконного оборота и доступности наркотиков для их незаконного потребления;
- снижение тяжести последствий незаконного потребления наркотиков;
- формирование в обществе осознанного негативного отношения к незаконному потреблению наркотиков и участию в их незаконном обороте.

Этот документ формирует единый подход к противодействию наркотизации населения и определяет перспективные направления работы на долгосрочный период.

В рамках сложившейся глобальной тенденции, касающейся в том числе и Российской Федерации, констатируется значительный рост оборота и потребления синтетических наркотиков, таких как «соли», «спайсы» и амфетамины. Эпоха доминирования растительных психоактивных веществ, характерная для 1990-2000-х гг., сменилась в 2010-х годах бумом синтетических препаратов. Их растущая популярность обусловлена триадой ключевых факторов: низкой себестоимостью, простотой изготовления и способностью стремительно формировать наркозависимость. Критически важно, что синтетические соединения оказывают гораздо более губительное влияние на психику, нежели природные аналоги, что многократно увеличивает масштаб исходящей от них общественной угрозы [1].

Несмотря на наличие Стратегии государственной антинаркотической политики основополагающим нормативно-правовым актом в борьбе с наркопреступностью является Уголовный кодекс РФ, а именно статьи главы 25, которые устанавливают ответственность за хранение, сбыт, контрабанду, склонение к потреблению наркотиков, а также за незаконное культивирование растений, содержащих наркотические вещества[4].

Среди основных проблем уголовно-правового регулирования можно выделить избыточную репрессивность в отношении лиц, хранящих наркотики без цели сбыта, что приводит к чрезмерному уголовному преследованию потребителей наркотиков; сложность разграничения составов хранения и сбыта, особенно при наличии цифровых доказательств; распространение новых методов сбыта через интернет, затрудняющих раскрытие преступлений; недостаточную дифференциацию ответственности для лиц, страдающих наркоманией. В качестве путей решения указанных проблем, постановлением Пленума Верховного Суда РФ предлагается гуманизация ответственности через исключение из ч. 1 ст. 56 УК РФ ссылок на ч. 1 ст. 228 и ст. 231 УК РФ, что позволит применять общие правила наказания для преступлений небольшой тяжести; расширение применения отсрочки отбывания наказания для лечения и реабилитации; снижение верхних пределов наказания по ч. 2 ст. 228 УК РФ до 5 лет лишения свободы, а по ч. 3 — до 10 лет; усиление профилактической работы через реализацию региональных программ и межведомственного взаимодействия[6].

Таким образом, современная уголовно-правовая политика сочетает жесткие меры в отношении организаторов наркобизнеса и постепенную гуманизацию ответственности для лиц, не представляющих высокой общественной опасности.

Эффективная антинаркотическая политика требует комплексного подхода, сочетающего уголовно-правовые меры наряду с криминологическим анализом. Криминологическое изучение социальной природы

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

наркопреступности позволяет выявить ее коренные причины, механизмы функционирования и способствующие ей условия. Такой анализ формирует основу для разработки целевых профилактических мер, направленных на устранение факторов распространения наркотизации в обществе.

Ключевыми криминологическими факторами, способствующими распространению наркопреступлений в Российской Федерации являются:

- **Социально-экономические детерминанты**, которые играют основополагающую роль в распространении наркопреступности. Высокий уровень безработицы, особенно среди молодежи, экономическое неравенство и низкий уровень жизни в отдельных регионах создают питательную среду для вовлечения в наркобизнес. Маргинализированные слои населения часто рассматривают наркоторговлю как способ быстрого заработка.
- **Территориальные особенности** Российской Федерации также оказывают значительное влияние на специфику наркопреступности. Это выражается в том, что приграничные регионы сталкиваются с проблемами контрабанды наркотиков. Урбанизированные территории становятся центрами распространения так называемых "клубных наркотиков", ориентированных на обеспеченную молодежь.
- **Доступность наркотических веществ** остается серьезным вызовом. Развитие darknet-рынков и система "закладок" радикально снизили порог входа в наркобизнес. По данным МВД России, более 70% наркопреступлений совершается с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, что значительно осложняет работу правоохранительных органов.
- **Социальная дезорганизация** проявляется в ослаблении традиционных институтов социализации. Кризис семейных ценностей, снижение эффективности образовательных учреждений в области профилактики борьбы с преступностью, влияние пропаганды потребления в музыкальных клипах, блогах создают условия для вовлечения молодежи в наркопотребление.

Криминологические аспекты борьбы с наркопреступностью требуют комплексного подхода, сочетающего профилактику, реабилитацию и меры социального воздействия. Без устранения глубинных социальных причин наркомании невозможно добиться устойчивого снижения уровня наркопреступности.

К путям преодоления криминогенных факторов предлагается отнести:

- **внедрение активной практики применения ст. 82.1 УК РФ** (отсрочка отбывания наказания для лечения) для лиц, страдающих наркозависимостью, что позволит снизить рецидивную преступность;
- **развитие системы профилактики** через создание многоуровневой системы работы с группами риска. Региональные программы типа "Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками" должны включать не только репрессивные, но и социально-реабилитационные компоненты. Особое внимание следует уделить раннему выявлению потребителей наркотиков в образовательных учреждениях через регулярные профилактические осмотры и психологическое тестирование.
- **усиление межведомственного взаимодействия** между правоохранительными органами, учреждениями здравоохранения, образования и социальной защиты необходимо для создания комплексной системы противодействия наркопреступности. Внедрение единых баз данных, совместные рейды и обмен информацией позволят повысить эффективность выявления и пресечения наркопреступлений.
- **Социально-экономические меры** должны быть направлены на снижение привлекательности наркобизнеса как источника дохода. Например, развитие программ трудоустройства молодежи, развитие малого бизнеса и поддержка социального предпринимательства могут создать альтернативные экономические возможности для групп риска.

Реализация этих мер позволит снизить влияние криминогенных факторов и создать более эффективную систему противодействия наркопреступности в Российской Федерации.

Подводя итог, можно сделать вывод о том, что эффективная антинаркотическая политика должна базироваться не только на репрессии, но и на профилактике, просвещении, гуманизации и межведомственном взаимодействии. Только сбалансированный подход позволит добиться снижения уровня наркопреступности и минимизации её социальных последствий.

Библиографический список

1. Ивашов, Д. Ю. Антинаркотическая политика Российской Федерации: уголовно-правовые и криминологические аспекты / Д. Ю. Ивашов. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2025. — № 20 (571). — С. 447-450. — URL: <https://moluch.ru/archive/571/125430/>.
2. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь - июль 2025 года. [Электронный ресурс] – URL: <https://мвд.рф/reports/item/68795497/>
3. Кудрявцев В. Н. Курс криминологии. В 2 т. Т. 1. — М.: Норма, 2019. — 592 с.
4. Уголовный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 31.07.2025) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – №25. – Ст. 285.
5. Указ Президента РФ от 23 ноября 2020 г. № 733 "Об утверждении Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года" [Электронный ресурс] – URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/74838781/> (дата обращения 07.09.2025)
6. Федеральная палата адвокатов Российской Федерации: [сайт] - URL: <https://fparf.ru/news/fpa/takoy-podkhod-zasluzhivaet-bezuslovnoy-podderzhki/> (дата обращения 07.09.2025)

Оригинальность 81%